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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

INTERNATIONAL AND EUROPEAN LEGAL STUDIES – 

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΝΟΜΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ 

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ 

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2025-2026 

 

Η   Νομική   Σχολή   του   Εθνικού   και   Καποδιστριακού   Πανεπιστημίου   Αθηνών 

οργανώνει   και   λειτουργεί   από   το   ακαδημαϊκό   έτος   2020-2021   το   εντατικό 

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) «INTERNATIONAL AND EUROPEAN 

LEGAL STUDIES – ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΑΙ  ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ  ΝΟΜΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ», σύμφωνα με 

την υπ’ αριθμ. 1061/2018 ιδρυτική απόφαση της Συγκλήτου, όπως αυτή τροποποιήθηκε 

από την υπ’ αριθμ. 1161/2022 απόφαση της  Συγκλήτου  (ΦΕΚ  Β’  5079/14.11.2018  &  

ΦΕΚ  Β΄  2891/8.6.2022)  καθώς  και τον  νέο  Κανονισμό  (ΦΕΚ  Β΄  6061/19.10.2023)  

προκηρύσσει  την  πλήρωση  των θέσεων των μεταπτυχιακών φοιτητών για το 

ακαδημαϊκό έτος 2025-2026 ως εξής: 

Αντικείμενο – σκοπός 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) της Νομικής Σχολής αποσκοπεί στην 

εμβάθυνση και την προαγωγή της γνώσης και στην προώθηση της έρευνας στο γνωστικό 

αντικείμενο του σύγχρονου Ευρωπαϊκού Ιδιωτικού Δικαίου (European Private Law) και 

του Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Επιχειρηματικού  Δικαίου  (International  and European 

Business Law), όπως αυτό διαμορφώνεται και εξελίσσεται με βάση αφενός το διεθνές 

δίκαιο και αφετέρου το ενωσιακό κεκτημένο, με συνεκτίμηση των αναγκών ανάπτυξης της 

χώρας. 



 

Ειδικότερα η εκπόνηση διπλωματικής εργασίας αποβλέπει στην παραγωγή 

επιστημονικής έρευνας υψηλού επιπέδου και στη δημιουργία επιστημόνων ικανών να 

συμβάλουν στην πρόοδο της επιστήμης και της διδασκαλίας. 

Το  συγκεκριμένο  πρόγραμμα  ΠΜΣ  επιτρέπει  στη  Νομική  Σχολή  να  αποτελέσει μέλος 

του Δικτύου των καλύτερων Ευρωπαϊκών Νομικών Σχολών, στο πλαίσιο του European 

Law School Network (https://www.european-law-school.eu/en), το οποίο αποτελείται από 

τις Νομικές Σχολές του του Πανεπιστημίου Humboldt στο Βερολίνο, του Πανεπιστημίου 

Paris II (Panthéon Assas), του Πανεπιστημίου King’s College London, το Πανεπιστημίου 

της Ρώμης “La Sapienza”, του Πανεπιστημίου του Amsterdam, του Πανεπιστημίου 

Católica Portuguesa της Λισαβόνας και του Πανεπιστημίου Autónoma της Μαδρίτης και 

να εκμεταλλευτεί συνέργειες από την εν λόγω συνεργασία με συμμετοχή κορυφαίων 

επιστημόνων και μελών ΔΕΠ του εξωτερικού. 

Μεταπτυχιακός τίτλος 

Το Π.Μ.Σ. «LL.M in International and European Legal Studies» απονέμει Δίπλωμα    

Μεταπτυχιακών    Σπουδών    (ΔΜΣ)    στις    παρακάτω    επιμέρους επιστημονικές 

ειδικεύσεις: 

α) European Private Law (Ευρωπαϊκό Ιδιωτικό Δίκαιο) 

β)  Private Law & Business Transactions (Ιδιωτικό Δίκαιο και  Εμπορικές Συναλλαγές) 

 

Διάρκεια σπουδών 

Η χρονική διάρκεια για την απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.)  

του  Προγράμματος  ορίζεται  σε  ένα  (1)  ακαδημαϊκό  έτος,  χωρίς  να προβλέπονται 

φοιτητικές διακοπές (παρ. 3 του άρθρου 1 της υπ’ αρ. Φ5/89656/Β3/13.8.2007 

Υπουργικής Απόφασης, ΦΕΚ Β΄1466/2007). 

Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. απαιτείται: α) η επιτυχής ολοκλήρωση δύο εξαμήνων 

υποχρεωτικής φοίτησης ενός κύκλου συστηματικών εξειδικευμένων σπουδών με 

παράλληλη ερευνητική εργασία και β) η συγγραφή μεταπτυχιακής διπλωματικής 

εργασίας. 

Στα  δύο  εξάμηνα,  διδάσκονται  συνολικώς  δεκαεννέα  (19)  μαθήματα,  εκ  των οποίων 

http://www.european-law-school.eu/en)
http://www.european-law-school.eu/en)


 

τα έξι (6) ορίζονται ως υποχρεωτικής επιλογής και τα υπόλοιπα δεκατρία ως ελεύθερης 

επιλογής. Τα  μαθήματα  ελεύθερης  επιλογής  είναι  κοινά  για αμφότερες τις ειδικεύσεις 

του Π.Μ.Σ.. Για την ολοκλήρωση του εκάστοτε εξαμήνου φοίτησης, απαιτείται η επιτυχής 

παρακολούθηση τουλάχιστον τεσσάρων (4) μαθημάτων. Τουλάχιστον δύο (2) από τα  

μαθήματα αυτά επιλέγονται από τον κατάλογο των προτεινόμενων υποχρεωτικής   

επιλογής μαθημάτων για κάθε ειδίκευση ανά εξάμηνο σπουδών, ενώ τα υπόλοιπα δύο 

(2) επιλέγονται ελεύθερα είτε από τον κατάλογο των προτεινόμενων ως υποχρεωτικής 

επιλογής μαθημάτων για κάθε ειδίκευση ανά εξάμηνο σπουδών, είτε από τον κατάλογο 

των προτεινόμενων ως ελεύθερης επιλογής μαθημάτων ανά εξάμηνο σπουδών, τα οποία 

είναι κοινά και για τις δύο ειδικεύσεις. 

Προϋποθέσεις εισαγωγής 

Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί όσοι: 

α) έχουν πτυχίο Νομικής Σχολής Α.Ε.Ι. ημεδαπής ή αντιστοίχου Τμήματος ή Σχολής 

αλλοδαπού Α.Ε.Ι., του οποίου ο τίτλος έχει αναγνωριστεί από τον Διεπιστημονικό 

Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης    (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.)    ή    

συμπεριλαμβάνεται    στα    μητρώα    των αλλοδαπών ιδρυμάτων που τηρεί και 

επικαιροποιεί ο ΔΟΑΤΑΠ, και 

β) έχουν πολύ καλή γνώση (επιπέδου C1 και άνω) της αγγλικής γλώσσας, όπως αυτή    

αποδεικνύεται    με    την    προσκόμιση    ενός    εκ    των    πιστοποιητικών γλωσσομάθειας 

αντίστοιχου επιπέδου που γίνονται δεκτά από το Ανώτατο Συμβούλιο Επιλογής 

Προσωπικού (ΑΣΕΠ). Συνεκτιμάται η πολύ καλή γνώση μίας τουλάχιστον από τις εξής 

γλώσσες: γαλλική ή γερμανική. 

Δικαίωμα υποβολής αιτήσεως έχουν οι πτυχιούχοι, καθώς και όσοι περατώσουν τις 

σπουδές τους κατά την εξεταστική περίοδο του εαρινού εξαμήνου (ακαδ. έτους 2024 – 

2025). 

Κριτήρια επιλογής 

Για την εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. απαιτείται η επιτυχής συμμετοχή σε αξιολόγηση, από 

τριμελή επιτροπή που συγκροτείται από τη Συνέλευση της Νομικής Σχολής, έπειτα από 

πρόταση της Σ.Ε. 



 

Η  επιλογή  των  υποψηφίων  διενεργείται  με  κριτήριο  την  ακαδημαϊκή  ικανότητά τους 

να παρακολουθήσουν ευδοκίμως και να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του Π.Μ.Σ. και 

των προσφερόμενων σε αυτό μαθημάτων, όπως αυτή προκύπτει ιδίως από το βαθμό του 

πτυχίου, τη βαθμολογία στα μαθήματα που είναι σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο του 

Π.Μ.Σ., την επίδοση σε διπλωματική εργασία, όπου αυτή προβλέπεται στον πρώτο κύκλο 

σπουδών, καθώς και τη σχετική ερευνητική ή επαγγελματική τους δραστηριότητα. 

Η  τριμελής  επιτροπή  λαμβάνει  υπόψη  της  τα  στοιχεία  του  φακέλου  του/της 

υποψηφίου/-ας που συνοδεύουν την αίτησή του/της και τον/την αξιολογεί κατόπιν 

προφορικής  συνέντευξης,  η  οποία  λαμβάνει  χώρα  στην  αγγλική  γλώσσα με εξ 

αποστάσεως μέσα επικοινωνίας. 

Συνδρομή φοιτητών – Απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης 

Για τη φοίτηση στο Π.Μ.Σ. οι μεταπτυχιακοί φοιτητές καταβάλουν τέλος συμμετοχής 

ύψους 2.200 ευρώ, σε δύο δόσεις (η πρώτη δόση κατά την εγγραφή τους και η δεύτερη 

κατά την έναρξη του εαρινού εξαμήνου). 

Από την καταβολή του προβλεπόμενου τέλους φοίτησης, απαλλάσσονται οι 

εγγεγραμμένοι φοιτητές του Π.Μ.Σ., οι οποίοι πληρούν τις οριζόμενες στο άρθρο 86 του 

Ν. 4957/2022 προϋποθέσεις. 

Αριθμός εισακτέων 

Ο αριθμός εισακτέων στο παρόν ΠΜΣ δεν δύναται να υπερβαίνει τους είκοσι πέντε (25) 

ανά ειδίκευση. 

Επίσης γίνονται επιπροσθέτως δεκτοί έως δύο (2) δικαστικοί λειτουργοί ανά ειδίκευση,  

επιλεγόμενοι  με  βάση  τα  ως  άνω  κριτήρια  επιλογής.  Μπορεί  να  γίνει δεκτό  ως  

υπεράριθμο  ένα  μέλος  των  κατηγοριών  ΕΔΙΠ  και  ΕΤΕΠ  σύμφωνα  με την κείμενη 

νομοθεσία. Οι υπότροφοι του ΙΚΥ (για μεταπτυχιακές σπουδές), οι αλλοδαποί υπότροφοι 

του  ελληνικού  κράτους,  για  το  ίδιο  ή  συναφές  γνωστικό αντικείμενο με αυτό του 

Π.Μ.Σ., εισάγονται χωρίς εξετάσεις εφόσον πληρούνται οι λοιπές προϋποθέσεις. 

 

 



 

Αιτήσεις υποψηφιότητας 

O  κάθε  υποψήφιος  μπορεί  να υποβάλει  αίτηση  υποψηφιότητας  σε  δύο  (2)  κατ’ 

ανώτατο όριο ειδικεύσεις του Π.Μ.Σ., είτε του ίδιου, είτε διαφορετικών Π.Μ.Σ της Νομικής 

Σχολής. 

Εφόσον ο υποψήφιος επιτύχει και στις δύο ειδικεύσεις μπορεί να εγγραφεί μόνο στην 

ειδίκευση που έχει δηλώσει ως πρώτη επιλογή. 

Συνίσταται οι υποψήφιοι να συμβουλευτούν επίσης τον ιστότοπο του Π.Μ.Σ. 

https://iels.law.uoa.gr/ για πληροφορίες σχετικά με τις προϋποθέσεις εισαγωγής, τη 

διαδικασία αίτησης, τα δίδακτρα και τις προϋποθέσεις έκδοσης βίζας. 

Ο κάθε υποψήφιος πρέπει να συμπληρώσει την Αίτηση Υποψηφιότητας (βλ. 

Παράρτημα 1) και να την υποβάλει, επισυνάπτοντας και όλα τα απαραίτητα λοιπά 

δικαιολογητικά, ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ με email στην ηλεκτρονική διεύθυνση της 

γραμματείας του ΠΜΣ : pms@law.uoa.gr 

Η περίοδος υποβολής των αιτήσεων είναι από τις 21 Δεκεμβρίου 2024  έως και τις 

15 Ιουνίου 2025. 

Συνιστάται στους αιτούντες που χρειάζονται βίζα, να υποβάλουν αίτηση έως την 1η 

Μαρτίου 2025  

Επίσης, συνιστάται στους αιτούντες από την ΕΕ (εκτός Ελλάδας) να υποβάλουν αίτηση 

έως την 1η Απριλίου 2025 

Αντικατάσταση, διόρθωση ή συμπλήρωση τυχόν ελλειπόντων δικαιολογητικών, 

επιτρέπεται μέχρι την καταληκτική ημερομηνία, όπως αυτή ορίζεται ανωτέρω. 

Η  αίτηση  που  υποβάλλεται  πρέπει  να  είναι  πλήρως  συμπληρωμένη  από  τον 

υποψήφιο. Η ευθύνη για την ορθή συμπλήρωση της αίτησης είναι αποκλειστικά του 

υποψηφίου. 

Η αξιολόγηση των υποψηφίων θα πραγματοποιηθεί με προφορικές συνεντεύξεις. Οι 

υποψήφιοι φοιτητές θα προσκαλούνται σε ομάδες (ανάλογα με την ημερομηνία της 

mailto:pms@law.uoa.gr


 

αίτησής τους) σε διαδικτυακές συνεντεύξεις στην αγγλική γλώσσα σε ημερομηνίες που 

θα ορίζονται και θα ανακοινώνονται στην ιστοσελίδα της Νομικής Σχολής Αθηνών  

(https://www.law.uoa.gr/anakoinoseis_kai_ekdiloseis/metaptychiakes_spoydes/) και 

στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ ( https://iels.law.uoa.gr/ ). Σε κάθε περίπτωση, οι διαδικτυακές 

συνεντεύξεις θα ολοκληρωθούν μέχρι τις 30 Ιουνίου 2025. 

Απαιτούμενα δικαιολογητικά (σε pdf, χωρίς επικύρωση) : 

1. Συμπληρωμένη αίτηση υποψηφιότητας (όπου δηλώνονται και οι 

ειδικεύσεις  με  προσδιορισμό  πρώτης  και  δεύτερης  επιλογής).  Η  αίτηση 

υποψηφιότητας εφόσον προέρχεται από αλλοδαπό υπήκοο είναι 

ιδιοχείρως υπογεγραμμένη από τον αιτούντα ή με τη χρήση κατάλληλων 

ηλεκτρονικών μέσων. 

2. Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών 

Σε περίπτωση που ο υποψήφιος δεν διαθέτει πτυχίο ή πιστοποιητικό 

περάτωσης σπουδών οφείλει να δηλώσει συμπληρωματικά στην αίτησή 

του τα εξής: 

«Έως τις 05/09/2025 θα προσκομίσω στη Γραμματεία το πιστοποιητικό 

περάτωσης σπουδών (με βαθμό πτυχίου)». 

3. Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας 

4. Αντίγραφο -σχετικού με την ειδίκευση- μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών (εάν 

υπάρχει) 

5. Για τους υποψηφίους με Πανεπιστήμιο προέλευσης της αλλοδαπής 

βεβαίωση ισοτιμίας από τον ΔΟΑΤΑΠ ΜΟΝΟ σε περίπτωση που την έχουν 

ήδη λάβει (διευκρινίζεται ότι σύμφωνα με τον νέο νόμο για τα ΑΕΙ, Ν. 

4957/2022, δεν απαιτείται πια αίτηση των υποψηφίων προς τον ΔΟΑΤΑΠ 

για τη χορήγηση της ως άνω βεβαίωσης). 

6. Πιστοποιητικό/πτυχίο επαρκούς γνώσης ξένης γλώσσας (αγγλικής 

οπωσδήποτε, και γαλλικής ή γερμανικής προαιρετικά) επιπέδου C1 και 

άνω. 

7. Πιστοποιητικό/πτυχίο γνώσης της γερμανικής ή/και γαλλικής γλώσσας 

(προαιρετικά) 

https://www.law.uoa.gr/anakoinoseis_kai_ekdiloseis/metaptychiakes_spoydes/
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8. Φωτοτυπία δύο όψεων της Α.Τ. / Αντίγραφο Διαβατηρίου (μόνο για 

αλλοδαπούς φοιτητές) 

9. Βιογραφικό σημείωμα συνολικής έκτασης 2 σελίδων (στην αγγλική 

γλώσσα) 

10. Επιστημονικές δημοσιεύσεις, εάν υπάρχουν 

11. Επιστολή εκδήλωσης ενδιαφέροντος συνολικής έκτασης 400 λέξεων, 

όπου αναπτύσσονται οι λόγοι που ωθούν τον/την υποψήφιο/α να 

παρακολουθήσει το πρόγραμμα σπουδών του ΠΜΣ (motivation letter) 

(στην αγγλική γλώσσα) 

12. Υπηρεσιακή βεβαίωση (μόνο για δικαστικούς λειτουργούς) 

 

 

                  Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ                                                           Ο ΚΟΣΜΗΤΟΡΑΣ 

                     ΤΟΥ Π.Μ.Σ.

«INTERNATIONAL AND EUROPEAN 

LEGAL STUDIES – ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΑΙ 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΝΟΜΙΚΕΣ  ΣΠΟΥΔΕΣ» 

                           * 

       Παρασκευή Παπαρσενίου  

             ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ 

* 

 

                  

                  

                Κωνσταντίνος Χριστοδούλου 

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ



 

 

 

(*Η υπογραφή έχει τεθεί στο πρωτότυπο το οποίο παραμένει στο αρχείο της Γραμματείας του 
ΠΜΣ ) 



 
 
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
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LAW SCHOOL 

LL.M. in 
INTERNATIONAL & EUROPEAN LEGAL STUDIES  

2025-2026 
 

APPLICATION FORM 
 

You may apply to one or both specializations. 
If both, please, indicate your choice by order of preference (e.g. 1, 2): 

 

European Private Law ………………………………………………………………………… 
 

Private Law & Business Transactions..……………………………………………………… 
 

1. Personal details: 
 

Surname: …………………………………………………………………..……………….. 
 

Name: …………………………..………………………………………………....……… 
 

Father’s Name: ………..…………………………………………………………………… 
 

Mother’s Name: ………….……………………………………….…………..…..…….…. 
 

Social Security Number …………………………………………………………………… 
 

ID/ Passport no: …………………………........………….……………..………..…………. 
 

Place and date of issue: ………………………………………………….………………… 
 

Nationality: …………............................................................................................................. 
 

Place and date of birth: ……………………………….……..………………………...…… 
 

Address: ………………………………………………………………………………….… 
 

Telephone / mobile: ……………..………….……………………………………………… 
 

E-mail: ……………….……………………………………………………….…………… 



2. Undergraduate Studies 
 

Duration of studies (from-until): ……………………..………………………………...….…… 
 

Grade: ………………………………….…………………………………..…………………… 
 

Average score (in case of graduands): …………………………………………………….…… 
 
 

Courses Relevant Courses to the selected specialization: 
 

Course Grade 

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

9.  

10.  

11.  

12.  

13.  

Average Score  

 
 

3. Postgraduate studies (if any): 
 

Duration of studies (from-until): ………………………………….……….……………...……. 
 

Grade: ………………………………………………………….…………………………….… 



[4] 

 

 

4. Other Degrees 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. Research – 
Publications 

 

 

…………………………………………………………………….………………………….… 
 

…………………………………………………………….………………………………….… 
 

……………………………………………………………………………………….…….…… 
 

…………………………………………………………………………………….……….…… 
 

6. Languages 
 

 
Language Diploma Level (A1-C2) 

English   

French   

German   

Other   

 
 

7. Supporting documents (in .pdf, without any validation) 
 

a. Copy of the undergraduate degree 
b. Transcript of records for the undergraduate degree 
c. Copy of the graduate degree (if any) 
d. Transcript of record for the graduate degree (if any) 
e. Language certificates for English at level C1 and above as well as any 

other de- grees 
f. Curriculum vitae 

University Faculty Specialization Duration Title Grade 

      

      

      

 



[5] 

 

 

Only for candidates who have completed their undergraduate 
studies at a non-Greek University: 

 

Ηolders of academic degrees awarded by foreign Higher 
Education Institutions apply directly to the University and 
Programme they are interested in, according to its admission 
requirements. The University is responsible for the academic 
assessment of the degree/s and examines whether the institution 
that awarded the title belongs to the National Registry of Foreign 
Recognized Higher Education Institutes and whether the title type 
belongs to the National Registry of Foreign Recognized 
Academic Title Types (https://www.doatap.gr/home_english/) 

 
A “Certificate of Place of Study” is mandatory only if the 
degree title has been awarded by an Institution included in the 
list of foreign Institutions awarding degrees through a franchise 
agreement with private entities in Greece. In this case, in addition 
to the other supporting documents specified, a “Certificate of 
Place of Study” (issued and sent by the foreign University) is also 
required. Be aware that when a foreign institution certifies as 
place of study (in whole or in part) facilities of a private institution 
in Greece, recognition of academic equivalence is not feasible. 

 
 
 

Date: 
 
 

Applicant’s Signature: 
 
 

 
Date: 

 
 

Applicant’s Signature: 
 

http://www.doatap.gr/home_english/)
http://www.doatap.gr/home_english/)

